



新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国

发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。(下转4版)

## 今年，邵阳市4个产业集群入选省产业集群竞赛胜出名单，中小企业特色产业集群总数居全省首位——邵阳，崛起产业发展新高地

湖南日报全媒体记者 戴鹏 通讯员 肖薇

产业项目建设如火如荼，重大项目纷纷签约落地、开工投产；新兴产业拔节生长，传统产业转型升级；新业态、新模式不断涌现……老工业基地邵阳，一跃成为产业发展新高地。今年，邵阳市4个产业集群入选省产业集群竞赛胜出名单，中小企业特色产业集群总数居全省首位。

### 发力“邵阳智造”，产值过亿元企业同比增加69家

位于邵阳经开区的湖南富兰地工具股份有限公司(以下简称“富兰地”)，宽敞的生产车间，近200台设备在满负荷运行，精密工具源源不断下线。

“目前13条生产线全面投产，基本实现了自动化。”富兰地董事长刘成勇告诉记者，以前，60台设备至少需要10多名工程师才能保障运行；自动化生产线投入运行后，人力需求降低50%，产能提升200%以上。

邵阳是老工业基地。近年来，邵阳市巩固发展传统优势产业，加快产业转型升级。不少像富兰地一样的企业，不断向智能制造迈进。

湖南东亿电气股份有限公司，打火机新品设计引入3D打印技术制作模型；难度最高的焊接环节，上马自动化焊接设备；安装打火机齿轮，用上了机器视觉技术，生产效率提升30倍。

拓浦精工的生产车间，“中央指挥室”将所有的信息进行汇总，智能分配生产任务，人员节省40%，效率提高2至3倍，30秒可组装一个电饭煲……

从壮大“邵阳制造”到发力“邵阳智造”，越来越多的邵阳传统优势产业“老树发新芽”。

邵阳维克液压股份有限公司由国营邵阳液压厂改制而来，坚持技术创新，多项技术打破国外垄断，成为全国液压行业替代进口的专业户。

由湖南汽车制造厂改制而来的三一专用汽车有限公司，成功入选国家级制造业单项冠军企业库，产品远销欧洲、拉美、中东等50余个国家和地区，是全球最大的工程搅拌车生产基地……

今年前三季度，邵阳全市产值过亿元企业较去年同期增加69家；新增规模工业

企业33家，增速位居全省首位；地区生产总值达2017.80亿元，居全省市州第二方阵首位。

### 落子新产业开辟新赛道，特种玻璃产业正加速崛起

“今年以来，我们的玻璃产量节节攀升，已达满产状态。”12月3日，彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司(以下简称“彩虹玻璃”)厂房内一片忙碌。

邵阳市抢抓风口、就地实施产业转化，全力打造出一条以盖板和基板“两块玻璃”为代表的500亿元级新型显示材料产业链。

位于邵阳经开区的彩虹玻璃，是一家高精特种玻璃制造企业。该公司生产的盖板玻璃最薄只有0.3毫米，看似“脆弱”的外表却具有出色的抗摔和耐刮性能。

“我们的产品广泛用于国内外各大品牌的手机和新能源汽车，市场前景非常看好。”彩虹玻璃总经理张旭海告诉记者，公司与邵阳市政府共建研发中心，成功研发批量生产高铝硅盖板玻璃工艺。

(下转2版①)

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 谢祥志 侯羽)“现在孩子上学乘坐公交车免费，不仅能够节约群众家庭开支，而且让孩子们充分感受到了社会温暖，进一步激发了他们的学习主动性和积极性。”12月8日，北塔区状元小学党支部书记、校长蒋湘梅向前来学校调研的人大代表和政协委员介绍。

2023年8月底，邵阳城区开始实施14周岁以下儿童乘坐公交车免费政策。但由于这是一项新政，而且牵涉到复杂的年龄甄别等问题，在具体实施过程中，引来广大市民比较广泛的网上留言。今年11月，市委第一巡察组针对网民留言咨询如何妥善落实14周岁以下儿童免费乘坐公交车政策，组织市网信、交通、人社、教育等部门深入座谈，就免票人群识别机制不完善、政策宣传力度不够等难点、堵点制定了科学整改措施，确保群众享受扎实政策权益。

自今年9月进驻市委网信办开展巡察工作以来，市委第一巡察组高度关注网民留言办理工作开展情况，认真贯彻落实“一起做工作”理念，多次与网信部门深入研究探讨如何走好网上群众路线，更好解决人民群众“急难愁盼”问题。

针对网民留言办理工作中存在的少数部门因职能交叉导致主动认领不够、少量网民留言办结不及时的现象，市委第一巡察组牵头召开联席会议，凝聚各方共识，强化沟通协调与信息反馈，督促有关部门主动认领，明确办理时限和质效，切实推动网民留言办理工作落地见效。

据悉，市委网信办按照市委第一巡察组提出的意见，不断健全网上群众工作机制，搭建工作平台，创新工作方法，通过通报督办、现场访办、协调联办、汇报批办等多种方式，力促一批老百姓“急难愁盼”问题得到有效解决。

## 巡察推动“网上群众路线”走深走实 更好解决人民群众“急难愁盼”问题

## 五包菜籽的无尽追思

吴光于 李力可

高寒缺氧、气候多变的青藏高原上，能种出香甜的瓜果蔬菜吗？

答案当然是“能”。但在70年前，要说出这个字并不容易。

四川省甘孜藏族自治州德格县雀儿山西坡，海拔4200米的一片烈士陵园里，一位梦想在雪域高原上种出蔬菜的战士已长眠73年。

1951年10月，中国人民解放军第十八军五十三师一五九团三连炮班班长张福林跟随康藏公路(后更名为川藏公路)筑路大军来到雀儿山下。

这一年的12月10日，当他在工地上检查炮眼及装药情况时，一块巨石忽然落下砸中了他的右腿和腰，因伤势过重，他的生命定格在26岁。

战友们在整理张福林的遗物时，发现了他荣立五次战功的记功证和五包菜籽。十八军筑路时后勤保障极其困难，蔬菜更是奢侈品。张福林在出发前买下了这些菜籽，在日记里写下心愿：“西藏荒地多，青菜少，我们到了西藏后，就要好好进行生产建设了……我要把幸福的种子撒在高原上，让它生根、发芽、开花、结果。”

修建川藏公路的4年多时间里，3000多人筑路付出生命，仅雀儿山路段就牺牲了300多人。

张福林牺牲后，战友们继承他的遗志，将五包菜籽带到了西藏，所到之处与群众一起播种、收获。1960年，战友们将种出的萝卜寄到了北京。

从绝境开路到高原拓荒，川藏、青藏公路通车70年来，“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神激励一代

代人在雪域高原创造奇迹。这片土地的经济结构也随之发生巨变。

道路通，百业兴。“两路”通车前，西藏的经济主要依靠农牧业，生产力低下，生产方式也非常落后。“两路”从根本上改变了西藏交通的困厄局面，推动西藏及四省涉藏州县的经济结构实现从单一向多元的转型升级。

今天，沿着川藏公路一路西行，从二郎山脚下的鲟鱼子普小镇、塔公草原上游人如织的雪山观景平台，到布设着“观天逐日”大科学装置的雪山小城，再到支撑“西电东送”的大国工程……一个个从无到有的乡村振兴项目、国家重点工程里，跳动着高原经济的活力。

路，仍在修筑。2017年9月，张福林长眠的地方，雀儿山隧道通车，自此“川藏第一险”成为历史。2018年底，雅叶高速公路雅安段建成通车，川藏线进入高速公路时代。目前，甘孜州的公路网总里程已超3.3万公里。

精神，仍在传承。今天，当过往车辆经过张福林烈士陵园时，总会放慢车速，鸣笛致敬。21岁的护路工人呷玛泽措起初对此有些不解，在雀儿山驻守了30年的老护路工黎平向他讲述了英雄的故事。

1953年，张福林生前所在班被命名为“张福林班”。直到今天，这个班仍驻守在西藏山南市的边境地区。

广袤高原上，英雄的故事仍在继续，五包菜籽孕育的希望更加茁壮。

## 边鼓录



12月6日，城步苗族自治县土桥农场管理区，资江红美人种植专业合作社员工给下单的客户采摘红美人。连日来，该合作社的红美人逐渐成熟，基地里果香四溢。严钦龙 摄

## “专车开往古村”乡村发展见闻系列报道之一

## 茶马古道日日新

邵阳日报记者 马娟

### 编者按

浪潮翻涌，城乡巨变。历经百年岁月洗礼的传统古村落，是乡村发展变迁的“活化石”。邵阳现有记载的古村落60余个，它们虽是时代发展洪流中不经意的浪花，却直观且深刻地记录着社会向前的脚步。这些古村落如今发展得怎么样？生活在古村的群众获得感如何？近期，本报记者跟随不同专车深入四个特色各异的古村落，记录所闻所感，形成“专车开往古村”乡村发展见闻系列报道，敬请关注。

11月30日7时，一辆白色垃圾转运车穿过晨雾，抵达新邵县白水古院。作为白水洞景区新推出的景点，古院的知名度远不及白水洞瀑布，游客尚少，垃圾量也小。转运车司机邓杰和同伴将两个垃圾桶抬至斗车臂，不到十分钟，桶内垃圾便倾倒一空。

这里是同治年间通往宝庆府的茶马古道起点，也是有着160多年历史的白水洞村发源地。1864年起，从新邵前往宝庆府的商贾马队，先要在古院歇脚，再经杨柳、曾家、白水进城。沿线民房密布、人流汇聚，至今仍是村民生活聚居区。据不完全统计，白水洞村保留有民国以前的建筑10余处，古桥古道遗迹8处，被列为第五批“中国传统村落”。穿行在房舍田埂间，如今仍可见多处残存的石桥古宅。

“小时候听老人们说，古院周边有一片清代修建的老房子，立着十来米高的牌坊，热闹得很。”白水洞村支书曾庆武指着古院南后方回忆道。

如今，崭新的白塘路将古道一截为二，青瓦灰墙变成了集中连片的洋楼。随着村民生产生活方式的不断进步，从前的泥石土路被封存进村庄记忆。路边整齐摆放的绿色垃圾桶、井然有序的村居院落不仅见证着村民们物质生活水平提升，也诉说着古村人居环境的变化。

今年83岁的老人蒋平方告诉记者，如果放在六七十年前，现在村口垃圾桶里的垃圾，全都是“宝贝”。“我小时候，家里人连一块破布都舍不得扔，剩下的蔬菜果皮用来堆肥，哪儿有垃圾一说？现在生活条件好了，经常有新衣服穿，吃的各种各样，丢的自然也多了。”

村支书曾庆武说，全村1552户家庭，配有垃圾桶140个，垃圾收集亭20处，专职环卫工人18个，相当于每300个人就有一个专业保洁。“日产垃圾5个立方，比二十年前多了一倍不止。”

(下转2版②)

一周爆款  
红了红了！  
邵阳县长阳铺水杉林真的红了！  
单平台最高阅读量  
15.3万+